

立法会二题：启德新邮轮码头

以下为今日（五月二十日）在立法会会议上汤家骅议员的提问和商务及经济发展局局长刘吴惠兰的口头答复：

问题：

政府在去年九月向本会经济发展事务委员会提交文件，载述在启德发展新邮轮码头的进展及发展时间表，包括首个泊位的首批工程项目的目标完工期为二〇一三年。就此，政府可否告知本会：

（一） 有否评估现时亚洲区内（特别是内地）的邮轮市场发展情况，以及香港相对于其它地区的比较优势是甚么；政府有何计划增强或保持这方面的优势；

（二） 有否评估首批工程项目内各个项目对东南九龙以至香港整体发展的迫切性、首个泊位是否有必要与其它工程项目同期完工，以及可否先落实和泊位有关的工程项目；若可，单独兴建首个泊位所需的时间为何；若否，有关的详细原因及理据为何；及

（三） 现时政府有何计划发展本港各个具有历史、文化及地理特色的景点，以配合本港邮轮业的发展；该等景点的详情及卖点为何？

答复：

主席：

现就提问分项答复如下：

（一） 亚太区的邮轮业在业界中属于新兴市场，有很大的发展潜力。据邮轮顾问在二〇〇八年的预测，亚太区的载客量会持续增长，每年增加 3.2%至 4.9%。我们一直与各主要邮轮公司保持密切联系，他们普遍对亚太区邮轮市场的长远发展有信心。加上欧美市场在金融海啸下受较大的冲击，所以他们会更积极拓展亚洲市场。

香港的地理位置优越，拥有天然深水港，及世界级的基建及旅游设施，包括极为便捷的航空网络连接世界各地，在区内的港口中极具竞争力。许多国际邮轮公司更视香港为亚太行程中必到的港口，因此香港势必受惠于亚太区邮轮业的蓬勃发展。

我们会继续致力在硬件及软件方面发展香港成为区内具领导地位的邮轮中心。在硬件方面，我们正全速发展新的邮轮码头，以期在年底前展开地盘平整工程，确保首个泊位可在二〇一三年年中投入服务。

软件方面，旅游事务署将会继续透过邮轮业咨询委员会和其它渠道，与香港旅游发展局（旅发局）和业界共同制订策略，以加强香港作为亚太区邮轮中心的地位。重点工作包括：

（a）制订人才培养方案，增加在职培训机会，和鼓励年青人投身邮轮业；

（b）制订和积极推行海外市场推广计划，包括参与国际邮轮论坛，例如在美国迈阿密举行的「国际邮轮博览会议」，和安排本地业界到访主要邮轮市场，以提升香港作为必到的港口和缔造业界合作平台；

（c）和毗邻内地沿海省份加强联系，建立讯息交流平台，共同发展多样化、有特色的邮轮航线；

（d）为邮轮访港安排各项好客活动，让邮轮乘客在香港有更丰富的旅游体验；及

（e）配合内地容许旅行团乘坐以香港作为母港的邮轮经香港到台湾旅游的新措施，我们会鼓励本地业界和邮轮公司与经营赴台游的内地旅行社商讨，开发乘坐由香港出发的邮轮前往台湾旅游的邮轮产品，加强香港成为区内具领导地位的邮轮中心。

（二）政府现正全速兴建新邮轮码头，确保首个泊位可如期在二〇一三年年中投入服务，以尽早满足邮轮市场的需要。

邮轮码头位于前启德机场跑道南端，亦将是东南九龙区临海最重要的一项设施。码头及其有关后勤服务设施的配合，是确保邮轮码头能顺利运作的重要条件。

邮轮码头首个泊位的工程（即码头土地平整工程）包括海床挖泥工程、拆卸及重建现有海堤、打桩、建造码头平台、装设系缆柱 / 护船墩与码头平台上照明系统及供水、供电等设施。我们同时需兴建连接码头及市区的道路，以便乘客能往返邮轮码头。

此外，在不影响首个泊位的施工及完成的前提下，我们亦会进行一系列可与首个泊位同期落成的基建工程，这些工程属启德发展区第一阶段的发展项目。它

们位于不同位置，在工程实施时不会影响邮轮码头首个泊位的进度，可以同步进行。

（三）政府一直联同旅发局积极发展及推广本地的古迹、文化及绿色旅游，令香港的旅游项目更多元化，从而增强香港对各种旅客，包括邮轮旅客，作为首选旅游目的地的吸引力。

香港有不少甚具价值的历史建筑物，政府正透过「活化历史建筑伙伴计划」为这些建筑物注入动力，相信对旅客有相当吸引力，日后我们会与旅发局研究如何发展这些活化后的历史建筑物成为景点。

旅发局亦致力推广具本土特色的历史文物古迹，包括元朗的屏山文物径及大夫第、粉岭的龙跃头文物径、孙中山史迹径等，并与旅游业界合作，将有关景点包装成具特色的行程，供旅客游览。传统文化方面，旅发局会向不同旅客市场推广具特色的风俗和节庆，例如中秋大坑舞火龙、梅窝洪圣诞的祈福活动、宝莲禅寺的浴佛庆典、长洲太平清醮等，并鼓励旅游业界加进观光团行程，以方便旅客到场参观，亲身体会具本地特色的传统活动。

西九龙文化区（西九）计划是一项为文化艺术长远发展和香港未来而作出的重要策略性投资。西九计划的愿景是要发展一个具备世界级文化艺术设施、卓越人才、地标式建筑及优质节目的综合文化艺术区，成为本港市民及游客不容错过的去处。西九的文化艺术设施将包括十五个不同类型及规模的表演艺术场地，一所具有博物馆功能的崭新和具前瞻性的文化机构「M+」，一个展览中心及广场，相信落成后会成为所有爱好文化的旅客必到的地方。

此外，在发展西九的愿景下，我们一方面加大力度，支持本地大小艺团的发展，扶植艺术新苗，另一方面，加强艺术教育推广，拓展观众。旅游事务署会联同旅发局，继续与演艺团体和旅游业界合作，借助文化及艺术产品，丰富旅客的活动和旅游体验。

在推广绿色旅游方面，设立地质公园相信可以进一步丰富香港的绿色旅游产品。我们会积极配合环境局发展地质公园，从旅游角度提供意见，日后亦会透过旅发局向海外旅客推广地质公园。

此外，旅发局会继续举办「自然生态万花筒」，推广旅游业界及其它团体举办的自然生态导赏活动，包括「新界东北外岛环游」观光团、行山或观鸟团等等。今年，旅发局更首次以远足为主题，加强向旅客推广香港的郊外自然景致，并计划于每年秋季举办「香港远足节」活动，配合「毅行者」活动，展示香港的绿色宝藏。

完

2009年5月20日（星期三）

香港时间13时04分